www.shfzb.com.c

为法治建设建言献策"课堂+课题+智库"三位一体

上海社科院法学所的智库之道

□法治报记者 徐慧

建所60年 为法治建设建言献策

上海社会科学院法学研究所成立于 1959年8月,合并了当时的上海财经学院、 华东政法学院以及复旦大学分校。"成立之 初名为上海社会科学院政治法律研究所,到 1978年才改为现在的名称。"叶必丰介绍。

法学研究所的硕士学位点重视围绕立法和司法实践的重点热点问题,组织科研与教学活动。在从事理论研究的同时,始终注重开展全局性、战略性、前瞻性对策研究,自觉为党和政府服务,为社会和地方法治建设建言献策。在法学理论、宪法学、国际法学、刑法学和民法学领域,法学所都曾为国家作出过重要贡献,发挥过重要影响。

第一任所长雷经天曾任陕甘宁边区高等 法院第一位院长,其生平有一定传奇色彩。 "十大当代法学家"之一的潘念之先生就曾 在法学研究所任教,他被誉为新中国法学的 开拓者,有"北张(友渔)南潘(念之)" 之称,曾任《中国法学百科全书》副主编。

同时,社科院法学所还曾审核、标注过香港回归时的上万件法例中,哪些存在殖民色彩,为香港回归提供了一份助力。"可以说,我们最重要的工作就是作为国家、地方政府的智库为社会和地方法治建设建言献策。"叶必丰说。

法学所主要研究法学及其分支学科的基本理论,探求中国社会主义法治的内涵及其 发展规律,重点是国家法制建设和社会主义 市场经济条件下立法、司法的重大理论和实



上海社会科学院法学研究所所长 叶必丰

践问题。在从事基础理论研究的同时,做好应用研究,特别注重开展全局性、战略性、前瞻性对策研究,为党和政府服务,为社会服务。立足上海、服务全国、面向世界。

2009 年至今,法学所共承接国家社科项目 13 项,其中国家社科重大项目 2 项,分别是"深化金融体制改革研究"和"依法独立行使审判权检察权保障机制研究";重点项目两项,非别是"基本医疗服务保障立法研究"和"建设海洋强国的法制保障研究"。2016 年在研国家项目共 10 项。

历年来,法学所先后获得20多项上海市哲学社会科学优秀成果奖和近10项上海市政府决策咨询奖和邓小平理论研究奖,以及4项国家图书奖、1项国家科技进步一等奖,其他各方面评定的优秀论文、优秀研究报告、优秀著作奖近百项。法学所公开发行的杂志《政治与法律》为法学专业的中文核心期刊,每年还不定期出版《经济刑法》、《上海法治蓝皮书》、《法治中国司法指数》以及大批学术专著。

注重理论实践结合 "课堂+课题+智库"三位一体

上海社会科学院法学研究所的研究生教育 始于1979年。2011年4月,法学所取得经国务 院学位委员会批准的法学一级学科硕士学位授 予点。现拥有的二级学科硕士点共涵盖法学理 论、法律史学、宪法学与行政法学、民商法学、国际法学、刑法学、诉讼法学、经济法学、环境资源与保护法学等。其中,法学理论、宪法学与行政法学、民商法学、国际法学均为1981年11月全国首批获准设立。刑法学为1984年1月全国第二批获准设立。并与山东大学共同设有法理学博士点,和华东政法大学共建有刑法学博士点。至今已培养诸多优秀的法学学者和人才。

在近四十年的建设发展中,法学所始终坚持立德树人,严格按照国家法学硕士学位基本要求进行学位点建设、人才培养和学位授予,并形成了经济刑法、区域合作法、海洋法、港澳基本法、生命法、环境保护法等具有鲜明特色和优势的研究生培养方向,以及"课堂+课题+智库"三位一体的独特教学体系。

在学科建设、课堂教学的基础上,法学所依托上海社科院作为国家高端智库的平台,密切联系公检法司等实务部门,重视研究生投身智库建设,积极建言献策,鼓励研究生积极参加参加市人大、市政府和司法实务部门的各项课题,让每一名学生在三位一体的教学体系中增长才干,提高发现问题、研究问题和解决问题的实际能力。

法学所在教学上注重理论联系实际,第一课题与第二课堂有机结合,着力培养研究生提出问题、分析问题、解决问题的能力;同时,法学所与上海市各级司法实务部门和相关行政机关建立长期良好合作关系,保证硕士生每年有固定实习场所,促使硕士生提高动手能力。因此毕业生综合素质良好,受工作单位欢迎,工作岗位多为法学教育、司法实务、行政管理、律师、企业和事业单位,每年毕业的就业率高。

法学所目前拥有 35 位专任研究生教师, 33 人具有博士学位。其中,在职正高研究员 11 人,特聘研究员 1 人,副研究员 12 人,25 人具有硕士研究生导师资格,3 人拥有博士研究生导师资格。近五年来,法学所平均每年招收新生仅 30 人左右,接近 1:1 的师生比;本学位点毕业生总数为 201 人,毕业生就业率几近 100%,其中在国内外大学继续攻读博士学位的 17 人,占 9%。在签约单位的类型上,各种类型的分布较为多样。

在新时代根据全面推进依法治国的要求,法学所将继续以"排头兵、先行者"的精神,立足上海,面向全国,依托上海社科院"国家高端智库"和"创新工程"的平台建设,坚持学科建设和智库建设双轮互动,开展法学各个领域的教学与科研工作,积极为国家和上海的法治事业作出新的贡献。



■简讯

华东政法大学与上海市高级 人民法院签署合作框架协议

4月26日上午,华东政法大学与上海市高级人民法院框架合作协议签约仪式在长宁校区举行。此次双方签署合作框架协议是贯彻落实两部委卓越法治人才教育计划2.0的具体举措,双方将充分推进优势资源的共享和互补,对接国家战略,深化和推进法律助理联合培养,共建司法学研究院,联合开展司法案例精选,共同开展专题调研,搭建资源共享平台等合作项目,促进法学理论与司法实践紧密结合,法学教育与法律职业深度衔接,推动司法审判工作和法学实践教学工作的全面提升。

上海海事大学与上海海事法院 签署深化合作共建框架协议

4月29日,上海海事大学与上海海事法院深化合作共建框架协议签约仪式在上海海事法院举行。

双方将在学术交流、业务培训、 人才培养等领域进一步加强合作。根 据协议内容,双方将继续深化法学教 育研究与司法实务工作的交流合作, 发挥各自在海商法律研究及人才培养 方面的资源优势,共同搭建海事海商 法律理论研究平台,共同打造高素 质、复合型航运法律人才实践基地。

《电子商务法》与知识产权保护研讨会在交大凯原法学院举行

平台责任界定应回归到对行为的分析

日前,《电子商务法》与知识产权保护 研讨会在上海交通大学凯原法学院举行。与 会专家表示,对电商平台责任的界定应回归 到对行为的分析判断上来。

本次会议包含多个分议题,涉及"《电子商务法》对知识产权法的影响"、"《电子商务法》与知识产权法的协调与衔接"等。

平台法律责任的界定

研讨中,华东政法大学教授高富平表示,随着经济和技术发展不断演进,《电子商务法》让我们重新思考平台责任。平台责任于民事的私人责任到社会责任,网络交易平台经营者在经济活动中,对平台内经营者、消费者、企业员工、政府、社会等利益相关者所承担的责任和义务,包括法律社会责任、经济社会责任和道德社会责任。服务的性质、参与的法律关系,需要承担的责任取决于服务的内容,而不是网络服务提供者的角色。高富平教授对《电子商务法》中对平台主体和责任的独立化倾向持批评态度,法律责任建立在行为,而不是建立在主体上,应该回到对行为的分析和判断。是否区分电商和其他网络服务提供者的责任,是否要区分电商

平台责任与网络服务提供者责任,以及平台的独立责任与共同责任等问题值得思考。

上海知识产权法院二庭庭长钱光文表示,关于判断被告是否"知道"网络用户发布侵权信息,可考虑涉案商标的知名度和信息审查义务的履行。这一方面借用了信息网络传播权、计算机网络著作权的规定,法律在不断地发展和完善,用词方面有所修改,规则也更具有针对性、指向性,更加注重利益平衡。电商平台免除赔偿责任的三个条件分别为不知道侵权的存在,或者没有意识到侵权活动的发生;没有从任何其能够控制的侵权行为中获得直接的经济利益;如果被以适当的方式告知侵权活动的存在,或者得知或意识到侵权的存在,立即作出反应,清除或阻止他人访问侵权内容。

上海交通大学凯原法学院副教授刘维以 "平台的注意义务与错误、恶意投诉"为主题 进行了发言。他认为,《电子商务法》第 42 条第 3 款的规定,提高了投诉人进行投诉的 注意义务,一定程度上可减轻平台的负担和 注意义务,同时也加重了恶意投诉人的责任, 以往受害人可能只是根据商业诋毁请求投诉 人承担责任,现在还可根据本款提起一般民

事侵权责任并可获得加倍赔偿, 因此发生请

求权竞合关系。关于错误投诉与恶意投诉的 界定问题,刘维引用了康贝厂与曼波鱼公司 纠纷案中一、二审法院的不同判决进行阐述, 他认为,不能以投诉基础的权利最终是否无 效,来反推投诉人的主观状态,重点在于投 诉时有无尽到谨慎注意义务。

已经形成的商业秩序值得维护

江苏省高级人民法院副巡视员宋健对竞 价排名引发商标侵权及不正当竞争纠纷案件 裁判尺度讲行探讨。竞价分为显性适用与隐 性适用,显性适用致使被告网站置顶,隐形 适用需标明推广链接,都能起到增加交易机 会的作用。竞价排名商业模式具有正当性。 在使用他人商标作为关键词的侵权判定尺度 中,通常排斥显性适用,容忍隐形适用。电 子商务平台及其他搜索技术服务允许购买关 键词,原因在于本身不希望关键词独占,而 是希望尽可能通过关键词搜索, 提供更多的 搜索结果,改善消费者网上搜服务索体验, 给消费者增加选择权,提高消费者的粘性。 竞价排名类似比较广告的功效。不直接出现 在商品标题或描述中,不会导致消费者直接 发生混淆, 也不会致使驰名商标淡化, 随着

消费者对于互联网环境下消费认知能力的提升,对于显性适用行为认定侵权及不正当竞争的裁判尺度需要调整。她认为,已经形成的商业秩序有维护的价值。

同济大学教授袁秀挺讨论了《电子商务法》第 40 条的解释和问题,即竞价排名条款的理解与适用。袁秀挺教授举出许多案例,表明"竞价排名不属于广告"曾是司法共识。2009 年港益公司诉谷翔(谷歌)案首次认为竞价排名有广告性质,电子商务法生效后,这方面的认识有所改变,竞价排名是广告平台。对于第 40 条,搜索服务提供商具有审核义务,有过错的,与广告主共同承担连带责任。但是,如何"显著"标明广告?在颜色、文字、分区方面有何要求?还有诸多问题有待讨论。

上海交通大学凯原法学院院长孔祥俊教授在评议时,结合自己多年司法实务经验对其中一些问题提出了自己的观点和认识。他回顾了我国网络知识产权保护的发展阶段,总结了《电子商务法》在适用过程中可能存在的问题,最后对通知删除规则的来龙去脉、共同侵权与间接侵权的关系等重大疑难问题进行了阐释。

(徐慧 整理)